

侨鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

廣東不斷躍升的經濟總量和發展質量讓全面小康成色十足 高質量發展引領全面小康之路

每天看着孩子們在火龍果園裏歡快奔跑，是湛江遂溪縣大家村村民陳國才最幸福的時光。自幼患有小兒麻痹症的他，借着農村電商東風，成長為火龍果種植達人，年收入超10萬元，他和家人搬進了120平方米的新房子，走進了全面小康生活。



▲廣東制造日益占據產業鏈中高端。圖為深圳龍崗區海能達工業園區的生產車間。
朱洪波攝

每天看着孩子們在火龍果園裏歡快奔跑，是湛江遂溪縣大家村村民陳國才最幸福的時光。自幼患有小兒麻痹症的他，借着農村電商東風，成長為火龍果種植達人，年收入超10萬元，他和家人搬進了120平方米的新房子，走進了全面小康生活。

手機變“新農具”，直播成“新農活”。技術賦能，正進一步縮小城鄉差距，推動邁向共同富裕的康莊大道，折射出廣東不斷躍升的經濟總量和發展質量。

經濟總量再上臺階，2020年廣東全省地區生產總值超過11萬億元，如期實現比2010年翻一番，連續32年居中國首位，五年年均增長約6.0%；脫貧攻堅取得全面勝利，累計161.5萬相對貧困人口全部脫貧，2277條相對貧困村全部出列；新經濟蓬勃發展，2020年，先進製造業增加值占規模以上工業增加值比重達56.1%，現代服務業增加值占服務業增加值比重達64.7%……

經濟躍升

全面小康動力更強勁

6月29日，廣東省發展改革委發布《廣東省2021年汽車以舊換新專項行動公告》和《廣東省2021年汽車以舊換新專項

活。

手機變“新農具”，直播成“新農活”。技術賦能，正進一步縮小城鄉差距，推動邁向共同富裕的康莊大道，折射出廣東不斷躍升的經濟總量和發展質量。

經濟總量再上臺階，2020年廣東全

行動購車補貼申請指南》，決定開展2021年汽車以舊換新專項行動，汽車以舊換新最高可補貼1萬元。

汽車以舊換新，既能降低在用車輛污染物排放，也能進一步提振汽車消費市場、促進汽車產業發展。廣東省統計局的數據顯示，2020年廣東汽車銷量達229萬輛，占全國汽車銷量的9%。今年前5月汽車類零售額同比增長44.0%，兩年平均增長5.7%。

消費結構優化升級，有賴於經濟快速發展，居民消費能力持續增長。

改革開放以來，廣東經濟總量連續32年居中國首位。“十三五”期間連續跨越8萬億、9萬億、10萬億元臺階，2020年全省地區生產總值超過11萬億元，如期實現比2010年翻一番的目標，五年年均增長約6.0%。人均地區生產總值(GDP)達8.82萬元，按當年平均匯率計算達1.28萬美元，超過世界銀行高收入經濟體標準。

創新驅動

產業升級活力更充沛

驅車行駛在廣州南沙，時常會碰到一輛輛印有小馬智行Pony.ai字樣的自動駕駛車輛。“我們的自動駕駛車輛已進行超過4年的路測，累積了超過600萬公里行程。”小馬智行聯合創始人兼CTO樓天城認為，自動駕駛不再只是黑科技，已經開始在日常出行中落地應用，走進人們生活。

在格蘭仕微波爐總裝車間，數十條生產線高速運轉，平均不到一秒鐘就有一臺微波爐出品。“中國是全球最大的消費市場之一，也是健康家電消費需求最旺盛的市場。”格蘭仕集團執行總裁梁昭賢說，面對家電智能化的發展潮流，格蘭仕首款家電物聯網芯片“BF-細滘”已批量應用

在省地區生產總值超過11萬億元，如期實現比2010年翻一番，連續32年居中國首位，五年年均增長約6.0%；脫貧攻堅取得全面勝利，累計161.5萬相對貧困人口全部脫貧，2277條相對貧困村全部出列；新經濟蓬勃發展，2020年，先進制

造業增加值占規模以上工業增加值比重達56.1%，現代服務業增加值占服務業增加值比重達64.7%……

(區)14個市(州)93個貧困縣摘帽。

如今，越來越多現代農業產業園成了

廣東全省實施鄉村振興戰略的“牛鼻子”。截至目前，廣東已創建14個國家級、161個省級現代農業產業園，主要農業縣實現省級現代農業產業園全覆蓋，形成國家級、省級、市級現代農業產業園梯次發展格局。

隨着粵港澳大灣區和深圳先行示範區“雙區”建設啓動推進，廣深雙城聯動、比翼雙飛，“雙區驅動效應”逐漸釋放，雙城引領推動“一核一帶一區”協調發展的核心主引擎作用功能進一步顯現。

小康故事

產業鏈數據上“雲”產品服務更優

作為繼洗衣機之後第二次解放雙手的產品，洗碗機近年來正逐漸被消費者所認知和接受。消費升級背後不僅是全面小康建設的支撐，更倒逼着供給端的升級。

“洗碗機原本是舶來品，但我們從消費者需求出發，研發了與中國人的餐具使用習慣、家庭居住習慣、廚房設計規格等相匹配的產品，才能迅速獲得市場認可。”美的集團是國內最早做洗碗機的企業之一，該公司相關負責人說，目前美的洗滌在市場份額上位列中國第一、全球第三。

走進順德美的洗消數字工廠，大屏幕上顯示着上下游5000個供應商的生產、庫存、物流等數字產業鏈信息。美的洗消工廠負責人介紹說，從訂單、排產到物料的采購、生產以及到最後的出貨、交付，全價值鏈信息都已采集到“雲”端，形成了“雲”端數字化產業鏈，大大提高了效率，降低了庫存。

(昌道勵 黃進 王彪)

區域協調

城鄉融合發展更均衡

離清遠市清新區浸潭鎮桃源片區塘坑村青花梨種植基地不遠，幾座鳥籠民宿以及成片的小木屋，組成深山裏一道獨特的風景線。村民梁繼漢說，村中建起民宿項目後游客爆棚，僅去年他一家四口憑借着民宿項目分紅就有5000多元。

在打贏脫貧攻堅戰這場艱苦卓絕、波瀾壯闊的偉大戰役中，廣東聚焦解決相對貧困，為全面建成小康社會奠定堅實基礎；在東西部扶貧協作中擔當實幹，為中國脫貧攻堅大局貢獻廣東力量、廣東智慧。

截至2020年底，廣東省內現行標準下161.5萬相對貧困人口和2277個相對貧困村全部脫貧出列；協助桂川黔滇4省

東京奧運會中國派出境外參賽史上規模最大代表團 43名廣東運動員入選！



▲中國體育代表團成員在北京參加工作會議。新華社

祖籍臺山旅美華僑許滿大寫給家鄉兒女的信： 青年人有為則可以有望

爭。”這是收藏在江門市博物館裏的一封

僑批裏的話，是新中國成立初期，江門臺

教授劉進介紹說，根據調查了解，許滿大

是一位在海外打工的華僑。“在這封信中，

他能够從數十年的海外經歷出發，一

方面向兒女介紹真實的外國情況，另一方

面通過對比判斷出新中國的發展趨勢，對

新中國的發展充滿信心。在那個年代，一

位普通華僑能有這樣的思想境界，實為難

得。”

家國情感濃縮信中

新中國成立初期，雖然經濟迅速得到恢復和發展，呈現出生機勃勃的景象，讓海外華僑對新中國的發展充滿憧憬。在許滿大寫給兒女的這封信中，他說：“祖國今日之局勢將定必向榮。”

五邑大學廣東僑鄉文化研究院院長、

山市旅居美國數十年的老華僑許滿大寫給

家鄉的兒女的，他寄語兒女和青年“努力

打算。”張一知說，“但是許滿大認為子

女的想法不可取，他認為，青年人不應該

因為國家暫時的困難而逃避。”

在信中，許滿大說：“身為男子，生

于斯長于斯而育于斯，應盡愛國保家之

責。當今祖國建設難苦之期，無論何人不

能逃被(避)。”在信中，許滿大號召青

年人要團結起來，一起為國家建設做貢

獻，他說：“一禍一福全在中國青年人之

手上，我希望青年人努力前進，有為則可

以有望也。”

“從許滿大在信中所說的情況看，當

時他有重病在身，這封信已經被他當成了

自己的臨終遺言。在這樣的情況下，他仍

談國事多、家事少，把一生對家國的情感

前進，有為則可以有望也”，字裏行間飽含濃濃的家國情懷。

濃縮到信中。”劉進說，“在這封信裏，我們看到中華民族優秀傳統文化、良好家風的世代相傳”。

(黃文生 江軒)

